

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... PROVINCIAS: Trimestre... EXTRANJERO: Trimestre... Número suelto, 10 cts.

IMPRESIONES

Un rey bondadoso y un Presidente de República iracundo

II El Presidente iracundo, fué, Andrés Jackson. Su padre, de origen escocés emigró a los Estados Unidos en 1765, con sus esposas y dos hijos muy jóvenes. Establecióse en la Carolina del Norte y allí nació Jackson en 1765. Su padre murió a los pocos días, quedando la viuda con tres hijos, y poca hacienda. A los trece años empezó Andrés a estudiar latín y teología, y al estallar la guerra de la independencia, abandonó la carrera eclesiástica para alistarse en la milicia. Rasgos del carácter cruel e imperios de Andrés Siendo muy niño amenazó con la muerte al primero de sus camaradas que se burlaba de él. Ejerciendo en un tribunal de justicia, le insultó un abogado y Andrés dióle tan fuerte puñetazo, que le derribó al suelo y después le pisoteó brutalmente. Cuando se irritaba salían de sus labios palabras groseras y bárbaros juramentos. Fanfarrón y pendenciero, se le reconocía un valor temerario y generosidad para los débiles, que buscaban su amparo. En 1803, tuvo un duelo a muerte con Carlos Dickenson, que pasaba por el mejor tirador de su país. Carlos disparó primero e hirió a Andrés, y éste apuntando con gran detención a Carlos, le atravesó de un balazo el pecho. Andrés presenció gozoso la muerte de su adversario, mortificando su orgullo no queriendo confesar que había sido herido. El hermano mayor de Andrés, murió en un combate al principio de la guerra, y el otro, y la madre murieron en 1782, y después de varios meses de vida licenciosa, Andrés resolvió en 1784 estudiar leyes, y a los tres años de notable aplicación el Gobernador de la Carolina del Norte nombróle abogado general de una zona de aquel territorio, en donde luchó como miliciano con los indios, con tal valor, con tal destreza, con tal crueldad, que aterrorizó a los indios le aplicaban los motes simbólicos de Cuachillo cortante y Hacha acerada. Jackson, abandonó la magistratura en 1804 dedicándose actualmente a la vida agrícola. En la granja en que establecióse, habrá concluido su existencia, su relieve histórico pero nuevas guerras con los ingleses y con los indios, le sacaron de su retiro en 1812, y en 1814, por virtud de señaladísimos triunfos fué nombrado teniente general del ejército de los Estados Unidos. Otra brillante victoria (1815) que dejó libre de ingleses al consistorio Federal, dió a Jackson prestigio proporcionados al luminoso servicio hecho a su país. Nuevos acontecimientos aumentaron la gloria militar de Jackson. En 1818, se le dió orden de reprimir, los vejámenes de los indios fronterizos, residentes en la Florida. Nuestro hombre, dominado por sus imperiosos impulsos, olvidó, o quiso olvidar, que la Florida era entonces colonia española, y penetró rápidamente en el interior, apoderándose de fuertes españoles, y de la ciudad de Pensacola, y rápidamente exterminó a los indios, que no se refugiaron en los pantanos y en los bosques. En un pueblo indio encontró a dos jefes indios y a dos personalidades inglesas. En el acto mandó fusilar a los indios, y sometió a los ingleses a un Consejo de guerra. El consejo, semejante a uno de los reos, a la pena de muerte, y al otro a la pena de azotes. No se conformó Jackson con la sentencia, y ahorcó a un inglés y fusiló al otro. Como era de esperar España reclamó: Jackson dirigió las negociaciones, y el resultado fué que España cediese la Florida a los Estados Unidos, y estos abonaron a España la indemnización en metálico, que se convino. Tan feliz desenlace aluciné la fama de Jackson, quien por aquellos días (1821) adquirió popularidad, comparable, tan solo con la popularidad, y veneración a Washington, vencedor en la guerra de la independencia, y primer presidente de la República americana. En 1824, en las elecciones para el cargo de presidente, hubo lucha entre cinco candidatos, y Jackson, uno de ellos, obtuvo más votos que sus competidores, y no teniendo ninguno número suficiente para ser elegido, constitucionalmente, se prefirió a Juan Aniney Adams, pero Jackson presentose nuevamente como candidato y triunfó por una gran mayoría. Ya tenemos a Jackson de presidente de la República. Un grave conflicto de orden interior puso en

Las Fiestas de Abril

Que hable el alcalde Ocupado el sillón presidencial del Ayuntamiento por un alcalde estable, esperamos que hoy mismo quede despejada la incógnita de las Fiestas de Abril y sepamos a qué atenernos. ¿Se prescinde de celebrarlas? ¿Se decide a organizarlas? Falta un mes escaso. El tiempo está tan tasado que si existe el propósito de hacerlas no puede ya perderse un solo día. Es, pues, necesario que hoy más bien que mañana hable el señor Maza y decida una cuestión que estaba ya resuelta y que la incomprensión ha traído a la situación en que se halla. Nosotros, como siempre, abogamos por la celebración de las Fiestas de Abril. No se nos oculta el esfuerzo que había que realizar para organizarlas en tan poco tiempo, pero vale la pena de que todos hagamos un sacrificio. La organización de nuestros tradicionales festejos reporta utilidad a numerosas familias de condición modesta, que a cambio de su trabajo especialísimo satisfacen necesidades perentorias de la vida. Los artistas murcianos hallan en la confección de sus bocetos de carrozas una honrada fuente de ingresos. Los jardineros murcianos, que cultivan flores con destino a la Batalla, sufrirían un enorme perjuicio con la suspensión de las fiestas. Y no digamos nada de ese humilde barrio de San Juan, donde en esos días cada casa es un taller, cuyos beneficios económicos sirven a veces para satisfacer el alquiler de todo el año. Pensando en esas gentes honradas y humildes, habituadas a obtener ingresos económicos por medio de su trabajo, reiteramos la petición que nuestro Redactor-Jefe señor Navarro, en nombre de EL LIBERAL, formuló repetidas veces en la reunión última. Bágase por todos un esfuerzo y organicense las Fiestas de Abril, para las que, como siempre, ofrecemos nuestro apoyo entusiasta y desinteresado. El señor Maza tiene la palabra.

Comprimidos cartageneros

García Sanchiz y el "pueblo español" UNA CHARLA BELLÍSIMA En el Teatro Principal dió su anunciada charla acerca del «pueblo español», el insigne artista Federico García Sanchiz. El verbo prodigioso del gran Federico estalló como un cohete de rosas líricas, y el teatro, rebosante de selecto público, se llenó de Belleza y de Arte. El orfebre de la lírica cantó de modo magistral, insuperable, inimitable, las bellezas del pueblo español, y en las alas policromas de su oratoria, mientras él cincelaba una apología de la Giralda, esbelta y bella como una sevillana más; y cantaba fervoroso a Toledo, la de las piedras próceras; y temblaba en su garganta trinos emocionados en loor de la Mezquita cordobesa; y en aquel lugar manchego de cuyo nombre no quiso acordarse don Miguel el Altísimo, glorioso mutilado, limpiaba, afinaba, esculpía en piedras preciosas oraciones devotas al libro inmortal y al inmortal caballero y nos llevaba, en fin, por pueblos y panoramas españoles llenos de atractivo para hacernos cegar en el alarde luminoso de la Exposición de Barcelona, nosotros pensamos en que Federico el grande—éste de las «charlas»—es un valenciano que como Sorolla y Blasco Ibáñez pintando el uno y describiendo el otro, captó todo el color, toda la luz, toda la poesía de su tierra hermosa y la hace madrigales en prosa... O más bien, que un Sorolla que pinta hablando. Nosotros, por no sabemos qué fenómeno óptico, creímos ver desfilir por nuestras retinas los pueblos cantados por Federico García Sanchiz. Fué su charla bellísima, confidencial, emotiva, llena de sugerencias, maravillosa pieza lírica, hermoso canto de un enamorado de la belleza española; una charla que pudiéramos decir que fué como una preciosa escultura de la oratoria, molida magistralmente, y en cuyo seno aleteó como una mariposa de mil colores el abanico de seda de la Poesía. El artista único, insuperable, como premio a su charla bellísima, fué ediladamente ovacionado, y felicitado con efusión por los numerosos admiradores que tiene en esta tierra donde el cielo y el mar son dos azules en competencia que algún día es posible que sirvan al gran artista para disparar el cohete de sus rosas líricas... Fué una charla bellísima, inolvidable; pero con serlo tanto y deleitarnos grandemente oyéndola, aún nos deleitó más un rasgo que tuvo por la mañana: visitar el Penal y regalar a los pobrecitos presos el tesoro de una hora de su palabra mágica. Este hombre, queridos amigos Antonio Ros y Ginés de Artés—a quienes yo envío estas líneas escritas bajo la emoción de la charla—no sólo es un artista lustrero sino que, como buen liberal, piensa en los que sufren y ha sabido tener para ellos el recuerdo emocionante de visitarlos y hablarles habiendo como pago el premio de unas lágrimas... Bellísima la charla de García Sanchiz en el Principal, pero qué bello el gesto de darle otra a los pobres que carecen de lo que vale incluso más que la vida, de darle otra a los pobres que no tienen libertad! Alfonso MARTINEZ Cartagena 18 marzo.

De la vida republicana

Ha sido aplazado el Congreso Nacional del partido radical socialista 19, a las 11 n. Madrid.—Los periódicos publican una nota del Comité del partido nacional radical socialista, en la que dice: Pedida autorización para celebrar de los días 23 al 25 del mes actual un Congreso Nacional del partido radical socialista, ha sido denegada, por no ser autorizados por ahora ningún acto político. Parece ser que se trata de un breve aplazamiento. El plazo será corto, pues en la primera quincena del próximo mes de abril serán autorizados los actos públicos de carácter político. En su consecuencia del 19 al 21 de abril próximo, ambos inclusive, se celebrará este Congreso. El Comité continúa sus trabajos de preparación. Después de la muerte de Estella El cadáver del general recibe sepultura en el cementerio de San Isidro Paso del tren fúnebre por Burgos 19, a las 3 t. Burgos.—A últimas horas de anoche pasó por esta capital el tren conduciendo los restos mortales del general Primo de Rivera. En la estación esperaban las autoridades y numeroso público. En el furgón habilitado para capilla ardiente fueron colocadas coronas. Se rezó un responso y seguidamente el tren reanudó la marcha hacia Madrid. Paso por Valladolid. Valladolid.—A primeras horas de la madrugada llegó a esta estación el cadáver de Primo de Rivera. Esperaban el tren las autoridades y gran gentío. Se colocaron coronas y se rezó un responso. A esperar el tren fúnebre Madrid.—Desde las primeras horas de esta mañana el público ocupaba completamente las proximidades de la estación del Norte y las calles que la comitiva había de recorrer hasta la puerta de Toledo, sitio designado para el final del trayecto. Las tropas al mando del gobernador militar de Madrid, general Saro ocupaban el trayecto hasta la puerta de Toledo, donde se despidió el duelo. Detrás de las tropas el público se apina en masa, esperando el paso de la comitiva fúnebre. Llegada del tren A las siete y media de la mañana hizo su aparición el tren que conducía los restos mortales del exdictador. El convoy iba constituido por una máquina, un furgón y un coche correo, donde se hallaba instalada la capilla ardiente. Durante el trayecto no se separaron del cadáver sus familiares y don José Cruz Conde. Al entrar el tren en agujas la banda de música del regimiento de Saboya interpretó la Marcha Real, que fué escuchada en un profundo silencio. En el andén de la estación se hallaba numeroso gentío, elementos de la Unión Patriótica, muchos militares y políticos de la dictadura. A la llegada del convoy el cadáver fué sacado del furgón a hombros de los hijos del finado y de don José Cruz Conde. El féretro fué conducido a la capilla ardiente, improvisada en una de las salas de espera de primera clase. La sala se hallaba adornada con serios crespones negros con estrellas de plata y en su centro había un crucifijo y un catafalco. Al fondo de la misma había un altar. Inmediatamente se depositó el féretro en el catafalco los capellanes castrenses y el capellán de Palacio comenzaron a decir misas. Las coronas fueron depositadas a los pies del féretro. Entre las coronas que figura-

Nociones de puericultura

Característica del recién nacido

II El recién nacido, después de nueve meses de embarazo (foto a término), pesa 3.200 a 3.500 gramos, aunque algunas veces mas. La cabeza es muy voluminosa. La circunferencia craneal es mayor que la terácica durante todo el primer año de la vida. Los huesos del cráneo no están completamente soldados entre sí al nacimiento del niño y principalmente en la línea media se aprecian dos zonas blandas desprovistas de hueso y cerradas solo por tejido membranoso, recibiendo el nombre de fontanelas; de estas la mayor situada en la confinencia de los parietales con el frontal persiste sin cerrarse completamente hasta cerca del doce meses de la vida aunque es frecuente que aquello suoceda mucho antes entre tanto que la pequeña fontanela que asienta en la unión de los parietales con la escama del occipital (cerca del punto conocido por el occipucio) se obtura muy poco tiempo despúes del nacimiento. La frecuencia de los movimientos del corazón es en el recién nacido extraordinaria en relación con el adulto mayor y mucho mas con el niño; normalmente se aparecen en el recién nacido 130 a 140 pulsaciones por minuto. La respiración es así mismo mas frecuente en el recién nacido que respira 30 a 40 veces en un minuto. Sabido es que e-

El líquido que contiene puesto que haciéndolo así se provocaría una verdadera inflamación con supuración inclusiva y que exigiría la incisión para hacer salir el pus, siendo aquella por sí sola motivo de destrucción de la glándula mamaria con sus deplorables consecuencias sobre todo si se trata de un recién nacido del sexo femenino.

acompañando la tumefacción de las mamas se aprecia en algunas niñas y en los días siguientes al nacimiento congestión de los órganos genitales con salida de escasas gotas de serosidad sanguinolenta por la vagina. No requiere tratamiento alguno. Amalio F. DELGADO. Don Pedro Cascales Hoy hace un año que falleció en su casa de Alcantarilla el prestigioso industrial y querido amigo nuestro don Pedro Cascales Vivanco. El tiempo transcurrido desde esa fecha no ha podido borrar en lo más mínimo el recuerdo grato de su actuación como hombre de recia y noble lucha comercial y como alma generosa y esp. ávida, que no vaciló nunca en la práctica del bien en beneficio de sus semejantes. Don Pedro Cascales era, de esos personas que, desgraciadamente, van desapareciendo de la vida, por inexplicables e injustificadas determinaciones del Destino. Hombre todo corazón, ampliamente abierto a todos los requerimientos de favor, don Pedro Cascales, tan comerciante activo e inteligente, como fervoroso y leal amigo, gozaba de la franca estimación, del sincero aprecio de las muchísimas personas que se honraron en todo momento con su amistad y en las cuales su recuerdo vive palpitante en el fondo de sus pechos. Una gran parte de la huerta de Murcia, por cuyos intereses en su aspecto de industrial, luchó firmemente el señor Cascales, con positivos beneficios para los modestos colonos, conserva perenne recuerdo de gratitud a quien fué su bienhechor incansable. Tuvo la entereza y valentía de fijar precios; justamente remuneradores a los frutos de nuestra huerta, y su gesto de hombre defensor de los sacrificios del huertano, quedó grabado para siempre en las almas nobles de estas sencillas gentes que habrán de recordarle en todo momento con respeto y con cariño. Sirvan estas líneas de recuerdo cariñoso a la memoria del bondadoso finado y de lenitivo al pesar de la sentidísima familia. Suscribase a EL LIBERAL 2 pesetas al mes



UN «CHAUFFEUR» A OTRO.—Nada; no te importe la carne que tiene este «sandwich».

(Continúa en cuarta plana)

De sociedad

Una boda
Ayer tarde en la capilla de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé, se celebró el matrimonio enlace de la bella y distinguida señorita María Luz Segura Giménez con nuestro distinguido compañero en la prensa el señor redactor de «La Gaceta del Sur», de Granada, don José Antonio Mesa García.

Suscripción

para regalar a don Salvador Martínez Moya la Medalla de catadrático.

Donación del Círculo de Bellas Artes.

Don Amalio Fernández Delgado, 5 pesetas; don Mariano Páez González, 5; don Enrique Ayaso Miró, 5; don Bienvenido Santos, 5; don Miguel Calatayud, 2; don Fernando Menéndez, 2; don Antonio Porto, 2; don Adolfo Virgili, 25; don Encarnación Villar Toboso, 5; don Salvador Molá y Crespo, 5; don José de Valera, 5; don Antonio Pernías Delgado, 5; don Ramiro Conde, 5; don Miguel Jiménez Estévez, 5; don José García Marín, 2; don Ricardo Guirao, 2.

Don Joaquín Martínez Ruiz, 5; don José Sánchez-Buendía, 5; don José Queróop Bolívar, 3; don Primo Medrano, 2; don Rafael Medrano, 2; don Adolfo Gasón, 5; don Luis Gallais, 2; don Manuel Guillén Sánchez, 5; don Miguel Prado, 7; don Angel Tébar García, 5; don Justo Navarro Conesa, 25; don Joaquín Cerdá, 25.

Don José Antonio Rodríguez, 10; don José Gil Martínez, 5; don Bartolomé Fernández Fernández, 15; don Antonio Córcoles, 5; don Pedro Urrea, 5; don José López Urrea, 250; don Enrique López Urrea, 250; don José Cano Alarcón, 5; don José Clemares Sala, 25.

Don Salvador Molina Ibáñez, 5; don Antonio Martínez Serón, 5; don Manuel Marín Roca, 5; don Mariano González, 1; don Antonio Aroca Vera, 2; don José Rafael Casillas, 2; don Marcos Egea Garrigues, 5; don Alfonso Guillamón Conesa, 3; don José Iglesias Andrés, 5; don Antonio Pascual Murcia, 15; don Enrique Bevir, 5; don Emilio Sánchez, 5; don José Lous-tan, 10.

Recaudado por la Secretaría del Colegio de Abogados y por el señor Degano.

Don Juan Alenán Pérez, 5 pesetas; don José Alenán Pérez, 25; don Luis Sánchez García, 10; don Jerónimo Sánchez Alonso, 5; don Gabriel Sánchez Alonso, 5; don Luis Sánchez Alonso, 5; don Enrique Alenán Pérez, 10; don Francisco Martínez Rodríguez, 2; don Juan Ferrer Guzmán, 5; don Francisco López Martínez, 10; don Francisco Carrillo Jara, 2; don Mateo Ortiz Amante, 2; don Antonio Meseguer Iniesta, 2; don Pedro Pérez Hurtado, 2; don Rafael Pajaron Ruiz, 2; don Carmelo Martínez Cabezon, 5; don José María Pérez Carrillo, 5; don Manuel Soto Escena, 5; don Manuel Martínez Rodríguez, 1; don José María López Leal, 5; don Lázaro Mellado Sierra, 5; don Manuel Martínez, 2; don José Martínez Viñas, 5; don Juan de la Cruz Peña-fiel, 20; don Tomás Maestre Zapata, 25; don Francisco Soler Gómez, 5; don Asensio Pinar, 25; don Carmelo Menchón, 5; don José Navarro Prietel, 10; don Antonio Póig Campillo, don Luis Carrasco Gómez, 10.

Don Pedro Pérez de los Cobos, 25 pesetas; don Esteban Molina Cánovas, 5; don Dionisio Alcázar Martínez, 25; don Ricardo Fernández de Velasco, 25; don Cristóbal Leopoldo Clemares Valero, 5; don Demetrio Campoy Barnés, 5; don Acisclo Crespo Díaz, 10; don José Crespo Díaz, 10; don Jerónimo Crespo Díaz, 5; don Alonso Díaz Romero, 5; don Rafael Calleja Saiz, 5; don Laureano Albistegui Corcán, 5; don Mariano Pelada S. de Palencia, 20; don Mariano Palarea Torres, 5; don Manuel Llanos Giménez, 10; don Arnau Viudes Guirao, 25; don Adrián San Viudes Romeo, 10; don Angel Luis Irao Almansa, 10; don Antónel Guido Cremades, 5; don Francisco Ballester Ciosa, 5; don Albino Tosco Prieto, 25; un

amigo, 5; don Diego Hernández Ruiz, 5.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría del Colegio de Abogados, en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes y en el despacho de don Emilio Diez de Revenga, González Adalid, 3.

NOTICIAS

MOSTO NATURA
Es el zumo de uva predilecto para sanos y enfermos. Venta en comestibles y farmacias.

Para Barcelona y París ha salido, acompañada de su distinguida hermana Juana, la conocida peluquera de señoras Amelia Ambit, la que comienza a su selecta clientela y al público en general que para 1.º del próximo abril abrirá su tocador en Jabonerías 4, donde estarán expuestos los últimos tocados para el embellecimiento de la mujer. Les deseamos un feliz viaje.

Letras de luto

Para conmemorar la memoria del que fué nuestro estimado amigo don José López Moroto, ayer festividad de San José la familia le dedicó una misa en la Capilla del Pan, según poseen en el Cementerio de Nuestra Señora de los Dolores. Al acto asistieron los familiares y amigos.

POLITICA ALEMANA

La ley de protección a la República

Berlín.—Se ha reunido el Reichstag, celebrando sesión para la aprobación de la ley de protección a la República. Después del debate se sometió el asunto a votación, siendo aceptada la ley por doscientos sesenta y cinco contra ciento cincuenta, votos.

Teatro Circo Villar

Jueves de Gran Moda, día 20 de Marzo de 1930 a las 6 y 1/2 tarde y 10 noche

PROGRAMA

1.º Revista Metro Goldwyn
2.º La divertida comica en dos partes titulada

ASTUCIAS DE UN ENAMORADO
3.º Estreno de la preciosa comedia de la Paramount titulada

Llegó la escuadra por la genit Clara Bow.

Nota: Mañana Viernes, AMA Y APRENDE, por Esther Ralston.

Media Luna Cinema

Jueves 20 de Marzo de 1930 desde las cinco y media La comica en dos partes De quien es el nene...? La grandiosa producción Paramount en siete partes La legión de los condenados por Fay Wray y Gary Cooper.

Cine Popular

Jueves 20 de Marzo de 1930 desde las cinco y media La comica en tres partes El sopapo de gracia La colosal producción en seis partes de Artistas Reunidos.

Evangelina

por Dolores del Río.

INFORMACION REGIONAL

ALHAMA

Regresa de Cuba don Lorenzo Rubio

Camino de España en el trasatlántico «Marqués de Comillas», viene don Lorenzo Rubio Sánchez acompañado de su bondadosa esposa doña Emilia Arias Galindo, su bella hija Emilita, y su hijo don Rafael con su linda esposa que en viaje de novios, por las noticias que tenemos han de visitar algunas de las poblaciones más importantes de Europa.

No sabemos a ciencia cierta, los proyectos del señor Rubio. La gente obrera, las familias que tan bien y desahogadamente vivieron durante los años que aquí tuvo la fábrica de alpargatas, dice que viene a trabajar; pero, en realidad, nadie sabe los proyectos que trae ni mucho menos lo que ha de hacer.

El señor Rubio tiene en Alhama un hijo que terminó la carrera de Medicina y se casó con una graciosa y simpática joven de Aguilas y una hija también casada con un oficial ilustrado y competente del Cuerpo de Aduanas. Nada tiene de particular, pues, por estas circunstancias y por la importantísima de haber nacido en este pueblo, que a los sesenta años que ya ha cumplido, sienta la natural nostalgia de la tierra que lo vio nacer y de los hijos que aquí quedaron, y sea esto lo que ha ocasionado tan pronto su regreso.

Sin embargo, como es un hombre activo, emprendedor, de los que no pueden pasar el tiempo mano sobre mano, que traiga y desarrolle algún proyecto grande por ser suyo, y que emprenda negocios que favorezcan la clase obrera, la más necesitada y aún la clase media que sólo tiene ocupación donde hay industrias y es la peor atendida y considerada donde depende exclusivamente de la paga, sueldo o jornal el cabeza de familia.

Lo cierto es, que al correrse la voz de que viene don Lorenzo Rubio, y por ser tal su fama de laborioso, ha cundido de uno en otro la esperanza, y dan como un hecho irrefutable la apertura de la fábrica.

Nootros por nuestra parte no podemos asegurar nada. Decimos ahora lo que dijimos al marcharse: que no fueron causa, como alguien pensó, contrariedades del negocio; nada de eso, sino que los tratados comerciales con Cuba impidieron seguir el trabajo de las alpargatas a las fábricas de Elche y otros pueblos de la provincia de Alicante, y lo mismo que a éstos le sucedió a Alhama.

Por eso el señor Rubio envió allá máquinas y el material más moderno para la confección de este artículo, y montó una gran fábrica que, seguramente, no tiene nada que envidiar a las mejores del mundo.

Así pues, y dadas las excepcionales condiciones de este hombre de clara percepción y férrea voluntad, oremos que puede abrigarse la esperanza de que vuelvan los buenos tiempos en que tantos cientos de familias vivían al amparo de su negocio.

De todos modos, poco falta para saberlo, pues por las noticias que de su llegada tenemos, del 19 al 20 de este mismo mes, quizá estén en Alhama. Por lo cual, aprovechamos la ocasión para darle la bienvenida deseando que su nuevo arribo al pueblo sea con entera felicidad y señale otra era de próspera vida a sus paisanos los alhameños.—C.

ESTRECHO Fuente-Alamo

La crisis del trabajo
Hace unos días, que ante la constante emigración del elemento obrero de este pueblo a otros puntos de España y Francia en busca de trabajo, llamábamos la atención del gobernador civil y del presidente de la Diputación, de este estado tan desconsolador del Estrecho de Fuente-Alamo y le brindábamos el medio de remediar en

parte este mal, con la construcción de la carretera que une a Balsapineda con el Estrecho y que no llega a tres kilómetros y que figura en el plan aprobado de carreteras por nuestra Diputación.

Después de la publicación de dicha noticia, ha celebrado sesión nuestra Diputación, dos veces y en ninguna de ellas se ha acordado la construcción de dicha carretera pero si hemos visto que en la primera sesión se acordó la construcción de otras carreteras, tal vez de más importancia, pero seguramente no tan necesario para evitar el que en un pueblo no queden nada más que mujeres, niños y viejos.

Es que no habrá llegado todavía la hora de que este pueblo sea atendido como se merece?

El pueblo del Estrecho espera una contestación satisfactoria.

Misa de duelo

En la ermita del Estrecho de Fuente-Alamo de Murcia, y por el señor Cura de Lobosillo, celebró, en la mañana del día 14 una misa con responso, en sufragio de la malograda señorita Flora García Navarro, la que se vió muy concurrida.

Villanueva del Segura

El día 14, festividad de Santa Matilde, celebró su fiesta onomástica nuestra distinguida amiga la señorita Matilde Marcos Ruiz y su querida madre doña Matilde Ruiz, hija y esposa de nuestro buen amigo el conocido comerciante don Francisco Marcos Montejano.—C.

Del suceso en la Exposición de Sevilla

Se ha comprobado a quien pertenecía el dedo hallado en una verja de un pabellón

19, a las 5 t.

Sevilla.—Se ha aclarado el misterio que envolvía al suceso de ayer en la Exposición Iberoamericana.

El hecho que apasionó por unos instantes a la opinión fué motivado por la aparición de un dedo con un anillo de brillantes en una de las hojas en que terminan los barrotes de la verja del pabellón de los Estados Unidos en la Exposición.

El dedo pertenecía al joven de 19 años Manuel Arnedo, y se lo cortó al pretender saltar la ciudad verja.

A consecuencia de la pérdida de sangre que sufrió, el joven se halla en grave estado.

LEA V. DIARIAMENTE HERALDO DE MADRID

ESPECTACULOS

CIRCO VILLAR.—A las 6:35 y a las diez y cinco «Astucias de un amorado» y «Llegó la escuadra».

MEDIA LUNA CINEMA.—Desde las cinco y media, ¿De quien es el nene?» y «La legión de los condenados».

CINE POPULAR.—Desde las cinco y media, «El sopapo de gracia» y «Evangelina».

SALON SPORT VIDAL.—Desde las cinco y tres cuartos, cine permanente.

CAFE ORIENTAL.—A las dos y media, seis y media, y diez, Emilia Margerit y Nevelina.

LA GRACIA DE LOS DEMÁS



—¿Ves, Juana? ¡Ya he perdido el pañuelo! Y lo siento, porque tenía un nudo para acordarme de una cosa... («La Unión Mercantil».)



—¿Cuándo se casarán Joaquín y Elena? —Yo creo que nunca. —¿Por qué? —Porque ella no quiere casarse hasta que él haya pagado sus deudas, y él no podrá pagarlas hasta que no se case con ella. («El Noticiero Sevillano».)

Notas deportivas

Los partidos de ayer

En la Condomina
Está visto que los partidos amistosos ya no interesan a nadie, salvo que los equipos que en ellos intervengan sean de la valia del Atlético, el Barcelona o cosas parecidas, y se conoce que el Real Murcia organizó el partido de ayer por si quedaba alguna duda.

Suponemos que ésta se habrá ya disipado, máxime teniendo en cuenta el juego que en el partido se desarrolló.

La primera parte terminó 2 a 1 a favor de los reservistas, y fué necesario que en la segunda se produjera el empate para que comprendieran la necesidad de, aún dada la condición del partido, hacer algo para quedar más airosos. Y entonces elevaron el marcador hasta ocho, pero no vimos tampoco el juego de conjunto que habríamos deseado ver.

El Hércules marcó su tercer tanto de penalty, como el sexto del Murcia, y con este resultado terminó el partido.

El reserva actuó casi toda la segunda parte con diez jugadores por haberse retirado Castro lesionado.

En Zarándona

En el campo del Imperial jugaron los equipos locales Hércules e Itálica.

Vencieron los primeros por cuatro tantos a cero, de los que tres los marcó de modo magnífico Clemente.

Los vencedores alinearon a González; Saura, Diego, Ausó, Zocato, Vicente; Castell, Moreno, Clemente, Rierdo y Abellán.

En Javalí Viejo

En Javalí Viejo jugaron el equipo local y una selección del Sporting y Athletic murciano, venciendo los primeros por tres a dos.

De los vencedores destacaron Baños, Gómez y Honorio, y de los vencidos, Rubio, Pera, Sola y Feliciano.

El domingo se repetirá el partido que se presenta muy interesante.

En Alhama

(Por teléfono) 10 n. Alhama.—Esta tarde se jugó el anunciado encuentro entre el Lorca S. C. y el Deportivo Alhameño.

La actualidad política

Lo que publica la «Gaceta» 19, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica una real orden ordenando la constitución de una comisión integrada por funcionarios de Aduanas para que redacte una ponencia modificando el reglamento orgánico del Cuerpo de Aduanas.

Calvo Sotelo contestará a la nota del ministro de Hacienda Madrid.—Segun nuestras noticias el exministro de la dictadura don José Calvo Sotelo se propone contestar pasado mañana en la Prensa a la última nota del ministro de Hacienda señor Argüelles, sobre los presupuestos.

Un banquete a Unamuno

19, a las 5 t.

Zamora.—Se ha celebrado un banquete en honor de don Miguel de Unamuno.

Al final del acto el homenajeado hizo uso de la palabra diciendo que se siente joven y está dispuesto a laborar por el bien de la patria.

Durante el acto reinó la mayor cordialidad entre los comensales.

Una petición de los concejales del Ayuntamiento de Lorca

19, a las 11 n.

Lorca.—Un numerosísimo grupo de concejales de concejales de Lorca, que constituyen casi la totalidad de la Corporación han enviado al Presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

Los componentes de la inmensa mayoría absoluta del Ayuntamiento de Lorca ruegan encarecidamente a V. E. autorice a este Concejo para elegir tenientes de alcalde, el objeto de que todos los sectores que integran la Corporación estén representados en ella y puedan cooperar a la buena administración municipal secundando al alcalde don Francisco Martínez Alarcón, cuyo nombramiento ha sido un verdadero triunfo del Gobierno por lo que se felicita Lorca entera.

Don Miguel Maura habla de política a un redactor de «Heraldo de Madrid»

20, a la 1 md.

Madrid.—Un redactor de «Heraldo de Madrid» ha hablado con don Miguel Maura de varios asuntos políticos.

España, ha dicho el señor Maura, no tiene remedio ni con monarquía ni con república.

El periodista preguntó si la dictadura había influido en la política, a lo que respondió que tanto, que si su padre viviera seguramente se hubiera retirado a su casa.

Seguía diciendo que él acusaba no desde el año veintitrés, sino a partir del año veinticuatro. El Directorio militar tuvo sus cosas buenas.

Hablando de las orientaciones de la juventud dijo que le parece que la de hoy tiene una visión certera de las cuestiones políticas.

También le preguntó si pensaba formar partido, a lo que respondió que él era simplemente un ciudadano perteneciente al campo republicano de la derecha.

Agregó que no desechaba ninguno de los postulados de la política de su padre y que el maurismo de Goicoechea era solo un mito.

Respecto a los problemas que hay que resolver dijo que se encuentra en primer lugar el del Estatuto fundamental y el del régimen de la propiedad.

Si los enumeramos todos nos llevaría muy lejos.

Respecto a las manifestaciones monárquicas dijo que le parecía bien las hicieran y que explotaran la razón de ellas de la misma manera que nosotros, dijo, explicaremos la razón de nuestro monarquismo.

Por último el periodista le preguntó qué le había parecido la pastoral del cardenal Sagura a lo que respondió que bien.

Fallece un político inglés

19, a las 5 t.

Londres.—Esta mañana ha fallecido en esta capital lord Ba four.

La odisea de unos cornetas

20, a la 1 md.

Teranón.—Han sido detenidos y puestos a disposición de las autoridades militares los cornetas del regimiento de Húsares de Pavia Ventura Blas, natural de Madrid y Joaquín Sánchez, de Avila.

Los dos soldados al prestar declaración han manifestado que un soldado de cuota, hijo de un aristócrata, les había engañado conduciéndoles un día a Valencia.

En esta capital estuvieron varios días asistiendo con el amigo a todos los espectáculos, cuyos gastos siempre pagaba, y que todo terminó cuando un día iba vestido de mujer, con unas ropas muy elegantes.

Entonces los dos cornetas decidieron regresar a Madrid, no en automóvil marchando a una velocidad de ochenta por hora, sino a pie y por la carretera.

Claro está que como la autoridad estaba sobre la pista la guardia civil del puesto de Motilla del Palancar detuvo a los expedicionarios poniéndolos a disposición de la autoridad militar.

Confederación H. del Segura

Régimen de embalse

Volumen del embalse del pantano de Talave, 33.967.000 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 259.891 metros cúbicos.

Volumen del embalse del pantano Alfonso XIII 21.313.437, teniendo un desagüe de 000.000 metros cúbicos.

Volumen total embalsado en el pantano de Puentes, 000.000, metros cúbicos, teniendo un desagüe de 39.744 metros cúbicos.

19 de marzo de 1930.

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DEL SEÑOR Don José María Ruiz-funes Sáez que falleció el día 21 de Mayo de 1923 Y DE LA DE SU ESPOSA LA SEÑORA Doña Manuela García Ruiz-funes Fallecida el día 15 de Octubre último (Q. B. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren mañana día 21, desde las ocho hasta las doce, de media en media hora, en la iglesia de Santo Domingo (capilla de Nuestra Señora del Rosario).

Sus sentidos hijos, hijos políticos, nietos y demás familia: Invitan a sus amistades a alguno de estos sufragios y ruegan a Dios Nuestro Señor por las almas de los finados, anticipándoles por ello la expresión de su gratitud. Murcia 20 de Marzo de 1930.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Granada y Obispos de Cartagena, Jaca, Salamanca y Orihuela, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Lea usted «La Moda Práctica»

T. S. H.

PROGRAMA PARA EL DIA 20
Madrid.—E. A. J. 7.—424 m., 3 kw.
707.5 kiloc.

Gobernación.—Cotizaciones de Bolsa.
Música de cámara.
20,25.—Noticias de última hora.

MERCADOS

MURCIA
Frutas y hortalizas
Cotización del día 19 en la Lonja:
Patatas, 1250 pesetas—los 50 kilos

200; chirre 160; magros, 2; boquerón
120; dorada, 400; palometas 200; gambas, 400; almejas, 120; lenguados, 8.
Langostinos, 30.

NOTAS DEPORTIVAS

Los infantiles
En Zarradona han jugado un partido el equipo del tercer curso del bachillerato con el equipo infantil C. D. Arenas del Thader, que hacía su debut.

Jefatura de minas

Don Salvador Piquer Hernando, domiciliado en la Alberca, solicita de este gobierno civil la concesión de diez pertenencias de hierro para la mina «Inesperada», sita en el paraje llamado San Antonio el Pobre, Verdolay, partido de la Alberca, término de Murcia.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 20 de Marzo de 1930.—Santa Eufemia.—San Niceto y San Ambrosio de Sena.
Indulgencia Plenaria.
—La Misa y oficio divino de la feria V, con rito de ea simple y color morado.

Vela y Alumbrado

Se describe con Misa rezada a las ocho de la mañana.
Se reserva con Bendición a las cinco y media de la tarde.
Día 20.—En Santa Clara.
Día 21.—En Santa Ana.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres Visperas y Completas, Maitines y Laudes.

Suscribase a LA MODA PRACTICA

HERNIADO

CUIDESE VD. RACIONALMENTE
Personas eminentes y numerosos médicos han comprobado por sí mismos que con las aplicaciones C. A. BOER se obtiene una reducción progresiva y definitiva de la hernia.

MEDICOS

- Dr. E. Avellan.—Cirugía.—Rayos X.—Tratamiento médico-quirúrgico de la tuberculosis.
Dr. José M. Aroca.—Enfermedades del estómago, intestino, hígado, etc.
Dr. Román Alberca.—Jefe Médico del Hospital Provincial.

MADRES!

La antigua y acreditada DENTICINA VIUDA DE D. PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, cura a los niños todos los trastornos de la dentición.

JARABE DE GIBBERIN
CONTRA LA AVAROSIS VICIOS DE LA SANGRE
Preparado por E. BOUTIGNY-DUMAMEL

0.95 MORENO
Ya se ha realizado la apertura del establecimiento
Vístelo y quedará asombrado de las cosas que se dan por ese precio

"JARA CARRILLO"

es un delicioso refresco puramente español, compuesto con frutas de Murcia.

CALLOS

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Antigua Academia Oteyza y Loma
Fundada en 1900
Claudio Coello, 50, principal.—MADRID

SARNA

Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero
De venta en farmacias y droguerías

Fabricación de pan de lujo
TAHONA DE STA. EULALIA — San, Antonio, 42
Rico «Pan de Viena» todos los días a las 11.—Pan integral de trigo del país, de sabor agradabilísimo.

Comerciantes Exportadores
COBRO CREDITOS atrasados en toda Andalucía, especialmente en Sevilla y su provincia
SUPLIENDO GASTOS ACTIVIDAD SERIEDAD



LAS CANAS ENVEJECEN
Suprímalas usted con la incomparable agua de tocador.
LA FLOR DE ORO
Usela algunos días como loción al peinarse y verá maravillado cómo desaparecen progresivamente, y su cabello recobra de nuevo el color natural.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 cts.

ALQUILERES
Alquilo bajo para almacén o garaje. Princesa, 6, (Puerto Nuevo), Razón: Apóstoles, 9.

Automovilistas
No comprar vuestras piezas y accesorios para Chevrolet y otras marcas, sin visitar la casa J. Leandro, Plaza Martínez Torner (frente a EL LIBERAL) Letra J. L. Marcia. Tel. 1702

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos
Los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosos especialidades gastrointestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO

EL DIABLO EN PALACIO

NOVELA HISTORICA ORIGINAL
DE D. RAMON ORTEGA Y FRIAS
PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A.

cerrojo, y mientras doña Ana se entretenía en empujar la puerta, salté por una ventana que da al patio chico, y aquí me tenía sano y salvo, sin mas pérdida que la del cristal de mi linterna.
Y mostrando el estropeado mueble, solté una nueva carcajada.
El príncipe y la doncella, a pesar de su tristeza, no pudieron menos de sonreír y aplaudir la travesura del paje.

Fastidiábase el rey a veces, y trabajaba todo el tiempo que los encantos de la princesa no daban lugar a su pasión.
Blanca, sacudiendo al fin la tristeza causada por su dolor, meditaba, averiguaba, y ya en unión con el travieso paje combinaba planes, ya con la reina lloraba su desdicha, hablábale de su amor sin esperanza.
Es la condición humana tal, que más se ocupa de lo que no puede poseer, perdiendo inútilmente el tiempo, que de aquello que le es fácil alcanzar con escaso trabajo y poquísima constancia.

Temperatura del día 19 de Marzo

Máxima a la sombra. . . . . 19'6  
Mínima. . . . . 8'6  
Evaporación, en mjm. . . . . 15'0  
Lluvia, en mjm. . . . . 00'0

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

DIRECCION, 1130  
REDACCION, 1134  
ADMINISTRACION, 2845

Apartado de Correos, 54

después de la muerte de Primo de Rivera.

Parece ser que este propósito lo participarán a sus compañeros de dictadura en una reunión que se celebrará en breve en Madrid.

Los últimos artículos del marqués de Estella

París.—Los principales diarios de esta capital han requerido al representante en esta del diario «La Nación» de Buenos Aires para que se dirija a su periódico a fin de que se les autorice a publicar los últimos artículos de Primo de Rivera, cuya exclusiva de publicación fue adquirida por aquel periódico.

Una carta de Primo de Rivera

Madrid.—El señor Ortíz Echagüe ha enseñado a los periodistas la carta en que el marqués de Estella aceptaba la proposición del periódico «La Nación» de Buenos Aires.

En dicha misiva el exdictador decía que aceptaba la proposición, pero que ello no le obligaba a emitir sus juicios personales sobre las cosas o sobre las personas.

Las cuatro publicaciones son una síntesis concentrada de la dictadura.

Por primera vez—decía—voy a percibir retribución por mis trabajos periodísticos y el importe lo destinaré a que mis hijas puedan realizar su sueño de acompañarme por el extranjero. Si mi salud—termina diciendo—no me falta terminaré los cuatro artículos en unos quince días.

## Otras noticias

19, a las 5 t.

Madrid.—Mas de un centenar de coronas figuraban en el entierro de comisionados de las Uniones Patrióticas, de Casinos de clases, guardacostas, oficiales, sargentos, y asimilados al Ejército, otras del duque de Peñaranda, familia de Artigas, de Arroyo, del regimiento de Caballería de Alfonso XIII, Junta Patriótica y Ciudadana, general Machado, presidente de Cuba, ministro de Venezuela, Ciroulo de la Unión Interaliada de París, de los amigos de Cuba, una con los nombres María y Berta, otra con la dedicación «Al hombre todo corazón», del doctor Asuero, una de «La Nación» con la dedicación «La Nación» a su glorioso jefe el general Primo de Rivera y otras.

Una nota emotiva

Entre las personas que iban llegando a la estación a esperar el tren que conducía los restos del marqués de Estella figuraban los expedientes de las Diputaciones y Ayuntamientos de la dictadura, exgobernadores, personal de los ministerios, casinos y un puñado de muchachitas madrileñas.

De cuando en cuando un abrazo a José Antonio y Miguel Primo de Rivera, que lloraban desconsolados, ponía una nota de emoción en el ambiente.

El desfile ante el cadáver

A las nueve de la mañana se or-

ganizó el desfile del público ante el cadáver.

El público penetraba por la puerta principal de la estación y sin detenerse desfilaba ante el cadáver instalado en una sala de espera de primera clase, volviendo a salir fuera del recinto del andén.

Sufragios

En las tres primeras misas que se dijeron por el eterno descanso del alma del general Primo de Rivera concurrieron un buen número de fieles de uno y otro sexo.

Otros detalles de la llegada del rey

Don Alfonso llegó a la estación con el general Berenguer.

El rey penetró en la capilla ardiente seguido del presidente del Consejo, ministros de Hacienda, Economía, Fomento y Trabajo. Todos vestían de uniforme.

El monarca estaba muy pálido y tenía los ojos encarnados, por el reciente llanto.

Seguidamente don Alfonso se arrodilló delante del féretro que contenía los restos mortales del marqués de Estella y se dijo una misa que fue oída por el monarca.

Después de la llegada del rey se cerraron las puertas de la capilla ardiente, no permitiendo el paso ni aun a los invitados.

El general Martínez Anido se colocó ante el altar en el lado opuesto al rey, acompañado del gobernador militar de Madrid, general Saura y otros militares del Directorio.

El dolor de Yanguas

El señor Yanguas que se hallaba también en la capilla ardiente, coto cado en el extremo opuesto al que ocupaba don Alfonso lloraba como un niño inconsolable.

Los hijos de Estella, a distancia lo miraban fijamente.

El rey permaneció en la capilla poco más de veinte minutos y después salió acompañado de los hijos del marqués de Estella.

Detalles de la organización de la comitiva

A las once menos cinco minutos se oyó el clarín y seguidamente la marcha real, que interpretó la banda de música del regimiento de Sabaya.

Seguidamente el féretro apareció a las puertas de la sala de espera conducido a hombros por los hijos del finado y el señor Cruz Conde.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional.

Al aparecer la caja mortuoria se oyó una voz que gritó: —Viva España con honor! Después se oyó otra que decía: —Viva Primo de Rivera!

A esta siguieron otras que decían:

—Viva el soldado de Marruecos!

Después se hizo el silencio y el féretro conducido a hombros de los familiares del finado fué sacado de la estación y depositado en el armón de Artillería habilitado al efecto.

Seguidamente la comitiva rompió la marcha.

Un incidente

Al llegar la comitiva a la Plaza de las Pirámides se produjo un incidente, un poco de barullo.

Allí se formó la presidencia para despedir el duelo.

El público rompió el cordón de los guardias y rodeó el armón de Artillería.

La fuerza pública hubo de emplear alguna medida hasta que quedó restablecido nuevamente el orden.

Seguidamente el fué fué sacado del armón de Artillería y depositado en un autocamión fúnebre, emprendiendo el camino hacia el cementerio de San Isidro.

En el Cementerio

19, a las 11 n.

Madrid.—En el Cementerio donde el marqués de Estella recibió sepultura se aglomera un enorme gentío que fué en aumento conforme se iba aproximando la hora del enterramiento.

Al llegar el cadáver fué depositado en la capilla del Cementerio donde se rezó un responso.

Terminada esta práctica religiosa los señores Ponte, Martínez Anido, Aunós, Gabilán, comandante Cuerda y varios directores generales de la dictadura rodearon la fosa donde el marqués de Estella había de recibir sepultura.

El cadáver fué llevado a hombros del infante don Alfonso de Orleans y los hijos del finado hasta el lugar del enterramiento.

En torno a la fosa se habían colocado todas las coronas.

La sepultura es de tres cuerpos y está instalada en el pabellón de la Purísima Concepción, frente a la cuarta galería junto a otras de la familia.

Momento del enterramiento

Al llegar el cadáver junto a la fosa donde había de ser enterrado se depositó en una mesa forrada de cinc.

Las gentes que se hallaban en el Cementerio dieron vivas al caudillo español, al salvador de España y otros significativos contra determinadas personas que obstaculizaron la labor de la dictadura.

Hecho el silencio, el general Martínez Anido, vivamente impresionado, dijo ante el cadáver: —Como vicepresidente de la dictadura y en nombre de la familia del marqués de Estella ofrezco a Madrid y a España el rendido homenaje que se ha tribunado a los restos del general. Que el cielo recoja su alma y que descanse eternamente.

Enseguida se trasladó el féretro a la fosa. Fué un momento de intensa emoción.

Los hijos del difunto se abrazaron llorando desconsoladamente.

Depositado el féretro en la fosa, el capellán del Cementerio en alta voz: Recemos un Padrenuestro por el alma del general Primo de Rivera para que desde el cielo proteja a España.

—Todos los que asistían al acto

del enterramiento rezaron con respeto, procediéndose después a cubrir el féretro con tierra.

Seguidamente se inició el desfile.

El señor Abad, secretario de la U. P., se hizo cargo de la bandera que envolvía el féretro, la cual fué regalada por el marqués de Estella a la U. P.

La representación

Al entierro del general Primo de Rivera no fueron invitadas las representaciones diplomáticas.

De los políticos de los partidos anteriores a la dictadura no asistieron más que aquellos, como el señor Cierva, que actuaron más o menos directamente.

El testamento

Los amigos del marqués de Estella creen que Primo de Rivera no ha dejado testamento.

En estos últimos días parece que había expresado su deseo de hacerlo, y según dice el señor Gabilán tenía pensamiento de establecer una manda para el Colegio de Huérfanos.

Unas manifestaciones de Berenguer

20, a la 1 md.

Madrid. Anoche al recibir el general Berenguer a los periodistas los dijo que la nota más destacada del acto del entierro ha sido la sensatez del pueblo madrileño.

Agregó que el desfile de las tropas ante varios miles de espesones había sido de muy brillante perspectiva, más amplia que otras veces debido a la amplitud del terreno en que se efectuó.

Refiriéndose de nuevo a la actitud del público dijo que era tanto más de ensalzar cuanto que apenas había transcurrido un mes de la desaparición de la dictadura.

Por lo que se refiere al duelo —siguió diciendo el Presidente— oreo que la familia estará satisfecha, aunque no era de extrañar la manifestación motivada por la propia personalidad de Primo de Rivera como dictador, pues no solo en España sino en el extranjero están siempre dispuestos a seguir con interés estos detalles.

Robo en un palacio episcopal

19, a las 3 t.

Oreusa.—En el Palacio episcopal se vió esta mañana que una de las puertas traseras se hallaba completamente violentada.

Los ladrones se apoderaron de dos mil pesetas en valores del Estado.

No se llevaron otros valores que había en la caja de caudales por-

## Del carnet de un periodista

### Don Santiago Alba dice que se le hicieron sugerencias de orden político y estima que de lo responsabilidades no se debe apazar

#### Cuando se pueda hablar lo hará con una claridad absoluta

20, a la 1 md.

San Sebastián.—Procedente de París ha llegado a esta capital el periodista madrileño Rafael Suárez.

El periodista ha hecho interesantes manifestaciones sobre la visita que hizo en París a don Santiago Alba.

Dijo que el exministro se encuentra en un estado excelente, física y espiritualmente, debido a una vida equilibrada de trabajo y diversión.

Don Santiago se encuentra preocupado porque advierte la inquietud nacional y la dispersión de las ideas, comunes para el presente y el porvenir y le fortalece el criterio que se ha formado de la situación durante su estancia fuera de España.

Refiriéndose a la situación actual dice que debe establecerse una coincidencia mediante un contacto inteligente, para llegar a conclusiones que los intereses del país aconsejan.

Respecto a la política dice que no tiene amigos ni partidos, confirmando todo lo que refirió en la carta que dirigió a don Federico Sanchander y añade que cada cual puede obrar como guste, que por su parte no piensa adoptar ninguna actitud política, que cuando actúa en ella lo hará como soldado, sin tener presente ningún recuerdo partidista.

Interrogado don Santiago acerca de su comida con Quiñones de León o sobre si se le hicieron determinadas sugerencias políticas guardó discretas reservas, pero en términos generales dió a entender que se le hicieron sugerencias en el orden político, pero que ello no modificó en lo más mínimo su pensamiento y añadió que si hay algo difamano, las responsabilidades, no se puede apazar.

Después refiriéndose a Sánchez Guerra aprobó su actitud, elogiando la figura del ex presidente del Consejo y diciendo que este no podía hablar de otra forma mas que en la que lo hizo.

Contrastando con la actitud de Sánchez Guerra, dijo que tiene perfecta noción de quienes son los cuocos y que sobre este particular ha aprendido mucho.

Confirmando el periodista que Alba tiene el propósito de ir a fines de este mes a Barcelona.

Terminó sus manifestaciones el periodista diciendo que Alba no tiene resultado si hablará ahora, pero desde luego lo hará cuando no tenga necesidad de solicitar permisos, para hacerlo con toda claridad, con una claridad absoluta.

que se supone que creyendo que habían sido descubiertos hayeron precipitadamente.

## AGRICULTOR

¿Cómo puedes ganar dinero si no estás al tanto de las cotizaciones de los mercados, de las novedades agrícolas del mundo: si no tienes quien te resuelva rápidamente tus dudas, quien te aconseje y adctrine?

Para tener todos esos problemas resueltos, suscríbete a «El Progreso Agrícola y Pecuario», revista semanal que se publica en Madrid (plaza de Oriente número 7). Si no la conoces, pide un número de muestra, que se remite gratis.

## Duelo por la muerte de Balfour

20, a las 3 md.

Londres.—Ayer tarde se reunió la Cámara de los Comunes, suspendiéndose la sesión en señal de duelo por la muerte de Lord Balfour.

Los reyes han enviado su pésame al hermano del exministro.

El jefe de la delegación norteamericana en la Conferencia sobre la limitación de armamentos navales que actualmente se celebra en esta capital ha enviado su pésame a la familia del finado, recordando las felices intervenciones del lord Balfour cuando la conferencia naval de Washington.

Sombreros Piuma BELMAR

ANTONIO DE LA PEÑA

OCULISTA  
Consulta de 11 a 1. San Lorenzo, 1.  
MURCIA

## El día en Barcelona

Una escuadra inglesa

20, a las 3 md.

Barcelona.—El día tres del mes de abril próximo es esperada en

este puerto la flota inglesa del Mediterráneo, compuesta de varias unidades de alto porte, varios submarinos y el buque portaaviones «Eagle».

Como se recordará este barco fué el que recogió al comandante Franco y sus compañeros cuando cayeron al Atlántico en el «Dornier 16» al realizar el intento de vuelo hacia América.

Se preparan varios actos en honor de los marineros ingleses.

Los intelectuales castellanos

Continúan los preparativos de los actos que se han de celebrar en honor de los intelectuales castellanos que son esperados en esta ciudad el próximo domingo.

El alcalde dará una recepción en uno de los salones del Ayuntamiento y seguidamente se celebrará un banquete, para el que se han alquilado los cubiertos hasta el número de doscientos.

Hablará en nombre de los intelectuales catalanes el profesor de la Universidad don Jaime Serra y el diputado provincial don Federico Valls.

La Cámara Oficial de Hoteleros ha ofrecido estancia gratis a los intelectuales castellanos en cinco hoteles de la ciudad.

Llegada de Henciados

Procedente de Ceuta fundeó ayer en este puerto el transporte «España 5» conduciendo cuatrocientos setenta y cinco soldados, licencias de Ceuta y Tetuán.

## BOLSA

Cotización del día 18

Amortizable 4 %	73'40
Amortizable 5 %	91'25
Interior, 4 por 100	75'50
Banco de España	580 00
Tabacos	229'50
Francos	31'10
Libras	38'65
Dólares	7'93
Liras	41'60
Francos suizos	00'00

## PERDIDA

Ferra pachón, rojo claro y blanco. Gratificarán presentándola en Almacén Maderas, calle de la Gloria.

**llegó la noche**  
una pastilla de **LAXEN BUSTO**  
te arreglará el intestino laxante prodigioso!



**Nada mejor que el PAPEL FAYARD**  
Remedio popular Francés, apreciado en el mundo entero por curar sin irritar.  
**REUMA, DOLOR DE COSTADO, GRIPPE, SABAÑONES, y todos los DOLORS.** Una simple aplicación es suficiente.  
Agentes Generales: Giménez-Salinas y C<sup>a</sup>, Sagúes, 2 y 4, Barcelona, G.

**BANCO CENTRAL.**—Alcalá 31-Madrid,  
Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso 11 y 19, y González Adalid 4 y 6 (Edificio de su propiedad)  
Capital autorizado . . . . . Ptas. . . . . 200.000.000  
Capital desembolsado . . . . . 60.000.000  
Fondos de reserva . . . . . 20.000.000  
Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas  
A la vista . . . . . 2 1/2 por ciento anual  
Con ocho días de preaviso . . . . . 3 . . . . .  
A tres meses . . . . . 3 1/2 . . . . .  
A seis meses . . . . . 4 . . . . .  
A doce meses o más . . . . . 4 1/2 . . . . .  
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA  
CAJA DE AHORROS: Interés 4 por 100 anual

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR

# Don José López Morote

que falleció el día 12 del actual  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Se aplicarán las misas que se digan mañana viernes 21, desde las ocho hasta las doce, cada media hora, en la iglesia parroquial de San Bartolomé. A las doce tendrá lugar un solemne funeral. También se dirán misas en las iglesias del Esparragal, Canteras (Cañadas de San Pedro y Los Villares (Baños y Mendigos).

Sus afligidísimos: esposa, doña Julia Palazón López; hijos, don José, doña Antonia, doña Juana, doña Julia, don Antonio y doña María Lopez Palazón; hermanos políticos, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia:

Invitan a sus amistades a algunos de estos sufragios, rogándoles lo tengan presente en sus oraciones, por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Murcia 20 de Marzo de 1930.

Los Exemos. y Rvdmos. Sres. Obispos de esta diócesis, de Orihuela y Salamanca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**TODO EL TABACO ES HABANO USANDO PAPEL ZIGZAG**



EN LA EXPOSICION DE BARCELONA 1929 FUERA DE CONCURSO, MIEMBRO DEL JURADO